
Sensorveiledning til ordinær eksamen Vår 2020. 
 

Generell sensurveiledning:  

• Følgefeil skal normalt ikke straffes, men trekk inntil 20% om kandidaten burde forstå 
at dette var feil uten å kommentere dette. 

• Pluss/minus-feil trekkes normalt ikke. Unntak er om kandidaten burde forstå at noe 
har gått galt, eller at det er spesifikt kommentert i sensurveiledningene. 

 

Oppgave 1 

a) Først skriver vi alle røtter om til potenser og løser opp parentesene 
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Sensurveiledning: Halv score for å gjøre uttrykket om til potenser. Halv score for å 

legge sammen eksponentene. Trekk 10% for hver feil (inntil 50 prosentpoeng for hver 

del). 

  



b) Husk at 
𝑎
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Vi faktoriserer ved å ta felles faktorer ut, og bruke konjugatsetninga 
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og forkorter 

5(𝑡 − 3)(𝑡 + 3)

𝑡 − 3
⋅
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= 5(𝑡 + 3)3𝑡 
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= 15𝑡2 + 45𝑡. 

Sensurveiledning: 10% for å multiplisere med omvendt brøk, 60% for å faktorisere korrekt, 

30% for å forkorte riktig. 

  



c) 

ln 𝑥 − ln(𝑥2 − 𝑥) = 1           𝑥𝜖〈1,→〉 
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Sensurveiledning: 

Viser ikke at grunnmengden er 𝑥𝜖〈1,→〉 trekk 10% 

 

Kommer fram til  
𝑥

𝑥2−𝑥
= 𝑒 men klarer ikke isolere x trekk 50% 

  



Oppgave 2 

a) (3𝑥3 − 4𝑥2 − 14𝑥 + 11): (𝑥2 − 3𝑥 + 2) = 3𝑥 + 5 +
−5𝑥+1

𝑥2−3𝑥+2
 

Sensurveiledning: Trekk 50% hvis restleddet ikke er med i svaret. 

 

b) Vi bruker setninga som sier at resten ved 𝑃(𝑥): (𝑥 − 𝑥0) kan regnes direkte som 𝑟 =

𝑃(𝑥0). Her er 𝑥0 =  −3, og dermed 

𝑟 = (−3)3 − 13(−3) − 12 =  −27 + 39 − 12 = 0. 

Siden resten ved polynomdivisjonen er 0 er 𝑥 + 3 en faktor i polynomet. 

 

c) Først trekker vi fra 12 på hver side og får 𝑥3 − 13𝑥 − 12 > 0. Vi må faktorisere 

tredjegradsuttrykket, og bruker fra b) at 𝑥 + 3 er en faktor. Polynomdivisjon gir 

(𝑥3 − 13𝑥 − 12): (𝑥 + 3) = 𝑥2 − 3𝑥 − 4. 

Vi bruker andregradsformelen til å finne nullpunkt til 𝑥2 − 3𝑥 − 4, 

𝑥± =
−(−3) ± √(−3)2 − 4 ⋅ 1 ⋅ (−4)

2 ⋅ 1
=

3 ± √25

2
= {

−1
4

, 

og vi får𝑥2 − 3𝑥 − 4 = (𝑥 + 1)(𝑥 − 4). Dermed 

𝑥2 − 3𝑥 − 4 = (𝑥 + 3)(𝑥 + 1)(𝑥 − 4), 

med fortegnslinje 

 

Vi leser av fortegnslinja −3 < 𝑥 < −1 eller 4 < 𝑥. 

Sensurveiledning: 40% for å faktorisere tredjegradsuttrykket. 40% for fortegnslinje. 20% for 

å lese av svaret rett.  



Oppgave 3 

a) 

𝑔(𝑥) =
ln 𝑥

𝑥2
 

𝑢 = ln 𝑥            𝑢′ =
1

𝑥
     

𝑣 = 𝑥2               𝑣′ = 2𝑥 

 

𝑔′(𝑥) =
𝑢′ ∙ 𝑣 − 𝑢 ∙ 𝑣′

𝑣2
=

1
𝑥  ∙ 𝑥2 − ln 𝑥 ∙ 2𝑥

(𝑥2)2
=

𝑥 − 2𝑥𝑙𝑛𝑥

𝑥4
=

𝑥(1 − 2 ln 𝑥)

𝑥4
=

1 − 2 ln 𝑥

𝑥3
 

Sensurveiledning: 

Deriverer teller eller nevner feil trekk 20%.  Forkorter ikke svaret med x trekk 10% 

b) 

𝑓(𝑥) = 𝑥(𝑥 + 3)3 

𝑢 = 𝑥                       𝑢′ = 1 

𝑣 = (𝑥 + 3)3         𝑣′ = 3(𝑥 + 3)2 

 

𝑓′(𝑥) = 𝑢′ ∙ 𝑣 + 𝑢 ∙ 𝑣′ = 1 ∙ (𝑥 + 3)3 + 𝑥 ∙ 3(𝑥 + 3)2 = (𝑥 + 3)2(𝑥 + 3 + 3𝑥) = 

 

= (𝑥 + 3)2(4𝑥 + 3) 

Sensurveiledning: 

Deriverer faktoren (𝑥 + 3)3 feil trekk 30%.  Forenkler ikkje svaret trekk 10% 

  



c) 

1

2𝑥
𝑦′ = 𝑒−𝑦 

1

2𝑥

𝑑𝑦

𝑑𝑥
= 𝑒−𝑦 

𝑑𝑦

𝑒−𝑦
= 2𝑥𝑑𝑥 

𝑒𝑦 ∙ 𝑑𝑦 = 2𝑥 ∙ 𝑑𝑥 

∫𝑒𝑦 ∙ 𝑑𝑦 = ∫2𝑥 ∙ 𝑑𝑥 

𝑒𝑦 = 𝑥2 + 𝐶 

ln 𝑒𝑦 = ln(𝑥2 + 𝐶) 

𝑦 = ln(𝑥2 + 𝐶)           

𝑦 = 1     𝑛å𝑟   𝑥 = 0 

1 = ln(0 + 𝐶)   →    ln 𝐶 = 1   →      𝐶 = 𝑒 

 

𝑦 = ln(𝑥2 + 𝑒)           

Sensurveiledning: 

Klarer ikke å finne konstanten C trekk 20%. Klarer å separere, integrerer feil trekk 80% 

 

  



Oppgave 4 

 

 

12 + 𝑎2 = 32 

𝑎 = √32 − 12 = √8 = 2√2 

cos 𝑥 = −
2√2

3
       

sin 2𝑥 = 2 sin 𝑥 ∙ cos 𝑥 = 2 ∙
1

3
∙ −

2√2

3
= −

4√2

9
   

tan 𝑥 =

1
3

−
2√2
3

= −
1

2√2
 

Sensurveiledning: 

Hvert delsvar teller 33%.   

  



Oppgave 5 

 

 

 

cos 30° =
𝐴𝐵

𝐴𝐶
 

𝐴𝐶 =
𝐴𝐵

cos 30°
=

3

cos 30°
=

3

√3
2

=
6

√3
=

6 ∙ √3

√3 ∙ √3
=

6√3

3
= 2√3 

 

Sensurveiledning: 

Kalkulator på radianer trekk 20% 

b) 

∠𝐷 = 180° − 40° − 80° = 60° 

𝐴𝐷

𝑠𝑖𝑛80°
=

2√3

sin 60°
 

𝐴𝐷 =
2√3 ∙ 𝑠𝑖𝑛80°

sin 60°
= 3.94 

 

c) 

𝐴 =
1

2
∙ 3 ∙ 2√3 ∙ sin 30° +

1

2
∙ 2√3 ∙ 3.94 ∙ sin 40° = 6.98 

 



Oppgave 6 

a) Vi ser av de vertikale hjelpelinjene at funksjonen har vertikale asymptoter 𝑥 = −1 

og 𝑥 = 3. Den skrå hjelpelinjen angir en skrå asymptote. Vi ser at linja går gjennom 

blant annet punktene (0,3) og (4,5). Det gir stigningstall 𝑎 =
5−3

4−0
=

1

2
, og fra 

ettpunktsformelen får vi 

𝑦 − 3 =
1

2
(𝑥 − 0), 

som kan skrives 

𝑦 =
1

2
𝑥 + 3. 

Sensurveiledning: 30% for hver av de verikale asymptotene. 40% for skrå asymptote. Trekk 

20% for horisontal asymptote. Trekk 20% om vertikal asymptote omtales som horisontal, 

eller motsatt. 

 

b) Grafen stiger fram til 𝑥 ≈ 1,8, og synker til 𝑥 ≈ 4,3, for så stige for resten av tallinja.. 

Legg merke til at de deriverte ikke er definert for 𝑥 = −1 eller 𝑥 = 3. Videre ser vi at 

grafen krummer oppover for 𝑥 < −1 og 𝑥 > 3, og krummer nedover for −1 < 𝑥 <

3. 

Sensurveiledning: 50% for hver av de to fortegnslinjene. 

 

c) Vi ser at det er ett toppunkt i cirka (1,8 , 2,9) og ett bunnpunkt i cirka (4,3 , 5,8). 

Det er ingen vendepunkt.  

Sensurveiledning: Vær raus med feilmarginer på koordinatene. 40% for hvert av topp/bunn. 

20% for ingen vendepunkt. Trekk 20% for koordinater til vendepunkt (altså max score er 60% 

om et eller flere vendepunkt er angitt). 

  



Oppgave 7 

a) 𝑂𝐷⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝑂𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝑂𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = [4,1, −1] + [(−2) − 2,2 − 3,1 − 0] =

[4 + (−4), 1 + (−1), (−1) + 1] = [0,0,0] = 0⃗  

⟹ 𝐷(0,0,0). 𝐷 ligger i origo. 

Sensurveiledning: Metoden teller 70%. Trekk inntil 30% på feil i utregningen.   

 

b) 𝐴𝑝 = |𝐷𝐴⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ × 𝐷𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗| 

𝐷𝐴⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ =  𝑂𝐴⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = [4,1, −1] 

𝐷𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ =  𝑂𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = [−2,2,1] 

𝐷𝐴⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ × 𝐷𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = [1 ∙ 1 − (−1) ∙ 2, (−1) ∙ (−2) − 4 ∙ 1,4 ∙ 2 − 1 ∙ (−2)] = [3,−2,10] 
  

𝐴𝑝 = |[3, −2,10]| = √32 + (−2)2 + 102 = √113 ≈ 10,63 

Sensurveiledning: Metoden teller 70%. Trekk inntil 30% på feil i utregningen.   

 

c) 𝑉𝑃𝑦𝑟𝑎𝑚𝑖𝑑𝑒 = 
1

3
∙ 𝐺 ∙ ℎ  ⟺ ℎ =

3∙𝑉𝑃𝑦𝑟𝑎𝑚𝑖𝑑𝑒

𝐺
 

𝐺 = 𝐴𝑝 = √113 

𝑉𝑃𝑦𝑟𝑎𝑚𝑖𝑑𝑒 =
1

3
∙ (𝐷𝐴⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ × 𝐷𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗) ∙ 𝐷𝑇⃗⃗⃗⃗  ⃗ =

1

3
∙ [3, −2,10] ∙ [1,1,4]

=
1

3
∙ (3 ∙ 1 + (−2) ∙ 1 + 10 ∙ 4) =

41

3
 

⟹ ℎ =
3 ∙

41
3

√113
=

41

√113
≈ 3,86 

Sensurveiledning: Metoden teller 70%. Trekk inntil 30% på feil i utregningen.   

d) Vi trenger et punkt, 𝑃0, i og en normalvektor, �⃗� , til planet. Siden 𝐴𝐵𝐶𝐷 er et 
parallellogram må også 𝐷 ligge i planet. Da er det lettest å velge 𝐷, som er origo, som 

𝑃0. Kryssproduktet, 𝐷𝐴⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ × 𝐷𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗, er et naturlig valg for normalvektoren. 

 ⟹ Planet gjennom 𝐴, 𝐵 og 𝐶 kan uttrykkes 

𝑎(𝑥 − 𝑥0) + 𝑏(𝑦 − 𝑦0) + 𝑐(𝑧 − 𝑧0) = 0 

3(𝑥 − 0) + (−2)(𝑦 − 0) + 10(𝑧 − 0) = 0 

3𝑥 − 2𝑦 + 10𝑧 = 0 

Sensurveiledning: 50% trekk for feil retning på normalvektoren/benytte punkt som 
ikke ligger i planet. Trekk 10% på ikke å forkorte likningen mest mulig, om dette 
skulle være aktuelt.   

 



e)             ∠𝐵𝐷𝑇 = cos−1 (
𝐷𝐵⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ∙𝐷𝑇⃗⃗ ⃗⃗  ⃗

|𝐷𝐵⃗⃗⃗⃗⃗⃗ |∙|𝐷𝑇⃗⃗ ⃗⃗  ⃗|
) 

𝐷𝐵⃗⃗⃗⃗⃗⃗ =  𝑂𝐵⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = [2,3,0] 

𝐷𝑇⃗⃗⃗⃗  ⃗ =  𝑂𝑇⃗⃗⃗⃗  ⃗ = [1,1,4] 

𝐷𝐵⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ∙ 𝐷𝑇⃗⃗⃗⃗  ⃗ = [2,3,0] ∙ [1,1,4] = 2 ∙ 1 + 3 ∙ 1 + 0 ∙ 4 = 5 

|𝐷𝐵⃗⃗⃗⃗⃗⃗ | = √22 + 32 + 02 = √13 

|𝐷𝑇⃗⃗⃗⃗  ⃗| = √12 + 12 + 42 = √18 

 

⟹ ∠𝐵𝐷𝑇 = cos−1 (
5

√13 ∙ √18
) ≈ 70,92° 

 

Sensurveiledning: Metoden teller 70%. Trekk inntil 30% på feil i utregningen.  Trekk 

20% om vinkelen ender med å bli ≈ 109,08° 

 

 

Oppgave 8 
 

a) cos 2𝑥 =  cos2 𝑥 − sin2 𝑥 = (1 − sin2 𝑥 ) − sin2 𝑥 = 1 − 2 sin2 𝑥  
2 sin2 𝑥 = 1 − cos 2𝑥  

sin2 𝑥  =
1

2
(1 − cos 2𝑥)  

q.e.d. 
 

Sensurveiledning: Trekk inntil 100% for å late som om man kommer frem. 
 

b) Benytt formelen i a) til å bestemme Amplituden, likevektslinjen og perioden til  

𝑓(𝑥) = 𝑠𝑖𝑛2𝑥. 

𝑓(𝑥) =  𝑠𝑖𝑛2𝑥 =  
1

2
(1 − cos 2𝑥)  =  

1

2
 − 

1

2
cos 2𝑥 

Gir  

Amplitude, A = |−
1

2
| =  

1

2
  

Likevektslinje, d = 
1

2
 

Svingetall, 𝑘 = 2 ⇒ Perioden 𝑝 =
2𝜋

2
=  𝜋 

Sensurveiledning: Trekk 40% for første feil. 30% på hver av de to neste feilene. 

  



c)  𝑓(𝑥) = sin2 𝑥 , 𝑥 ∈ [0,2𝜋]: 

 
 
Sensurveiledning: Vær raus i bedømmingen her. Trekk inntil 30% på detaljene. 
 

d) Avlest fra grafen til f(x) = sin2 𝑥: 𝑉𝑓 = [0,1] 

 
Sensurveiledning: Feil klammer trekkes 30%. 
 

e) ∫ sin2 𝑥  𝑑𝑥 = ∫
1

2
(1 − cos 2𝑥)𝑑𝑥 = ∫

1

2
𝑑𝑥 − ∫

1

2
cos 2𝑥 𝑑𝑥 =

1

2
𝑥 −

1

2
⋅
1

2
sin 2𝑥 +

𝐶 =
1

2
𝑥 −

1

4
sin 2𝑥 + 𝐶 

Sensurveiledning: Integrasjon av bare det første leddet (∫
1

2
𝑑𝑥), belønnes med 10%. 

Å utelukke faktoren 
1

𝑎
 når det integreres med lineær kjerne, trekkes 40%. Feil fortegn 

på antideriverte av cosinus trekkes 10%. Å glemme C trekkes 10 %. 
 
 

f) ∫ sin2 𝑥  𝑑𝑥 = sin 𝑥 ∙ (− cos 𝑥) − ∫ cos 𝑥 ∙ (− cos 𝑥)𝑑𝑥 =
−sin 𝑥 cos 𝑥 +∫ cos2 𝑥 𝑑𝑥 = −sin 𝑥 cos 𝑥 + ∫(1 − 𝑠𝑖𝑛2𝑥)𝑑𝑥 = −sin 𝑥 cos 𝑥 + 𝑥 −

∫ sin2 𝑥  𝑑𝑥 
⇒  
2∫ sin2 𝑥  𝑑𝑥 = 𝑥 − sin 𝑥 cos 𝑥 + 𝐶′ 

∫ sin2 𝑥  𝑑𝑥 = 
1

2
𝑥 −

1

2
sin 𝑥 cos 𝑥 + 𝐶 

 
e) og f) blir det samme da sin 2𝑥 = 2 sin 𝑥 cos 𝑥 
 
Sensurveiledning: Feil fortegn på antideriverte av sinus trekkes 10%. Å glemme C 
trekkes ikke hvis dette allerede er trukket i oppgave e). Ingen forklaring på forskjellen 
i resultat trekkes 30%  
 


